

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертационную работу соискателя кафедры общего языкознания и сопоставительной типологии Таджикского национального университета Хабибова Самада Шукуровича на тему **«Репрезентация концептов «труд/мехнат» в русском и таджикском языках»**, представленную на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Соискатель Хабибов Самад Шукурович окончил Душанбинский государственный педагогический институт имени Т.Г. Шевченко по специальности «Учитель русского языка» в 1990 году. С декабря 2021 года он является соискателем кафедры общего языкознания и сравнительной типологии Таджикского национального университета. Его диссертация на тему **«Репрезентация концептов труд/мехнат в русском и таджикском языках»** была утверждена на заседании Учёного совета факультета русской филологии 20 января 2021 года (протокол №5).

Диссертационная работа Хабибова Самада Шукуровича посвящена актуальной и малоизученной проблеме сопоставительного анализа концепта **«труд/мехнат»** в русском и таджикском языках. Актуальность исследования обусловлена тем, что концепт **«труд»** занимает важное место в языковой картине мира народов и отражает ключевые ценности их культуры. Однако сравнительный анализ данного концепта в русском и таджикском языках ранее не проводился, что делает работу значимым вкладом в развитие когнитивной лингвистики, лексикологии, семантики и межкультурных исследований.

Диссертация выполнена на высоком научном уровне, отличается глубиной анализа и методологической обоснованностью. В работе проведено детальное изучение семантической структуры концепта **«труд»** на основе лексикографических источников, паремиологического материала и художественной литературы. Особое внимание уделено национально-

специфическим особенностям концепта «труд», его структурно-семантическим характеристикам, а также его репрезентации в русской и таджикской языковых картинах мира.

Структура работы соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.

В первой главе рассмотрены теоретико-методологические основы исследования, проанализированы основные подходы к изучению концептов в современной лингвистике.

Во второй главе проведён сравнительный анализ концепта «труд» в русском и таджикском языках, выявлены его ключевые семантические компоненты, лексикографические особенности и способы отражения в фразеологии и паремиологии, а также в художественной литературе.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые проведено комплексное сопоставительное изучение концепта «труд» в русском и таджикском языках, выявлены его лингвокультурологические особенности, предложена классификация содержательных характеристик концепта на основе корпуса текстов и словарных данных.

Практическая значимость работы обусловлена возможностью использования полученных результатов в преподавании когнитивной лингвистики, этнолингвистики, лингвокультурологии, а также в переводоведении. Основные положения диссертации могут быть полезны для дальнейших исследований в области сравнительного языкознания и концептологии.

Соискатель проявил себя как грамотный, вдумчивый и целеустремлённый исследователь, способный к самостоятельному анализу сложных языковых явлений. Он свободно ориентируется в современной лингвистической науке, применяет разнообразные методы анализа, демонстрирует высокий уровень академической подготовки.

По теме диссертации опубликовано 10 научных статей, включая 3 в рецензируемых изданиях ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Основные положения исследования были представлены на республиканских и международных конференциях, что подтверждает востребованность и значимость работы.

Таким образом, диссертация Хабибова Самада Шукуровича соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан и может быть рекомендована к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Научный руководитель:

Нагзабекова Мехриниссо Бозоровна
доктор филологических наук, профессор
кафедры перевода и межкультурной коммуникации
Таджикского национального университета



Контактная информация:

Адрес: 734025, г, Душанбе, Республика Таджикистан, проспект Рудаки, 17

Тел.: (+992 377) 221 77 11

E-mail: mnagzibekova@mail.ru

Подпись Нагзабековой М.Б. заверяю:

Начальник УК и спецчасти ТНУ



Тавкиев Э.Ш.


20 января 2025 г